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VERBALE

SEDUTA DEL 12/02/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2020  (duemilaventi),  il  giorno  12  (dodici)  del  mese  di  febbraio,  la  Commissione  7  è
convocata  alle  ore 10.30 presso la Sala  Firenze Capitale  al  terzo piano di  Palazzo Vecchio per
trattare il seguente ordine dei lavori.

1. Comunicazione della Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta;
3. Audizione della Presidente Comitato Unico di Garanzia, Angela Galassini, su Illustrazione del 
Nuovo Piano Azioni Positive con attenzione alle Pari Opportunità e Mobbing;
4. Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti la Presidente Bianchi e la Consigliera Bundu, alle 10.45 entrano i 
consiglieri Di Puccio, Monti, Rufilli e Tani

Presente il segretario di commissione Da Re.

E' presente la Presidente del Comitato Unico di Garanzia, Angela Galassini

La Presidente Bianchi verificata la presenza dei seguenti consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 10.50, essendo presente il numero legale.

Alle 10.55 entra la Consigliera Sparavigna

La Presidente Bianchi presenta la Presidente del Comitato Unico di Garanzia, Angela Galassini, che
è stata invitata per conoscere il CUG e le sue ativitò, non ultimo il nuovo Piano di Azioni Positive, e
lascia la parola a Galassini.

La Presidente del CUG Galassini ringrazia la Presidente Bianchi per l'invito e ricorda che il  CUG è
previsto dalla Legge 183/2010 e nasce nel 2013 con un mandato di 4 anni, mentre il secondo è stato
nominato nel 2018 con la presidenza affidata alla stessa Galassini.  Il CUG è composto da 7 di
nomina sindacale, 7 amministrativi nominati dal Comune tramite graduatoria interna, 1 presidente,
più altrettanti membri supplenti. Sono 3 le funzioni: di proposta, di essere consultato e di verifica in
tema di benessere organizzativo, discriminazione e di pari opportunità, andando oltre  le funzioni
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dei comitati pari opportunità e antimobbing. Aderisce alla Rete Nazione dei CUG. Il CUG avanza
delle proposte che devono essere accolte dall'Amministrazione se gli obiettivi vengono inseriti in
quelli  della stessa Amministrazione.  Il problema è di farsi conoscere e il  CUG è presente nella
pagina  intranet  dell'Amministrazione  e  ha  fatto  varie  iniziative.  Il  CUG ha  fra  i  suoi  compiti
predisposizione  dei  Piani  delle  Azioni  Positive  (PAP),  che  hanno  durata  triennale,  e  se  le
amministrazioni  non  li  adottano  non  possono  assumere  nuovo  personale.  Il  CUG,  al  suo
insediamento nel 2018, ha redatto  l'attuale P.A.P. si riferisce al periodo 2018-2020,  Nel luglio 2019
è uscita la Direttiva n.2 del Ministero della Funzione Pubblica che ha rafforzato i CUG e rispettati i
PAP. Dal 2020 i PAP triennali devono essere aggiornati annualmente e attuati dall'Amministrazione.
Entro marzo deve essere fatta la verifica dell'attuazione e rispetto del PAP nell'anno 2019. 

La Presidente Bianchi e le Consigliere Monti e Bundu chiedono spiegazioni. La Presidente CUG
risponde: le segnalazioni su discriminazioni arrivano alla stessa presidente; il Codice di Condotta è
di 15 anni fa e sarà rifatto; la Consigliera di fiducia, che deve far rispettare il Codice, è nominata dal
Sindaco, non c’è, è facoltativa ma è raccomandata, e l'ultima è stata Elettra Lorini, nomina scaduta
nel 2010; lo Sportello  di ascolto riguarda non solo molestie  ma anche problemi sul lavoro (es.
mobbing) ed è di supporto al dipendente, con psicologi e avvocati, ma al Comune non c’è mai stato,
è facoltativo; è allo studio il  Nucleo d'Ascolto Organizzato (NAO), di 2-3 persone, nominato e
interno al Comune, collegato al CUG, è previsto come obbligo dalla Direttiva 2;  le segnalazioni
attuali riguardano molestia, discriminazione, vessazioni lavoro. 
La Presidente Bianchi chiede informazioni su obiettivi e azioni più importanti previsti dal PAP. La
Presidente del CUG sottolinea che le priorità del presente PAP sono la costituzione dello Sportello
d'ascolto e della Consigliera di fiducia.
La Consigliera Bundu chiede se le proposte del CUG vengono accolte.  La Presidente Galassini
afferma che il CUG non è strutturato e le proposte vengono approvate, ma sono recepite e realizzate
se vengono assegnate a dirigenti e sono previste negli obiettivi del PEG. La Consigliera Bundu pone
come esempio il problema dei segretari dei gruppi consiliari perchè sovraccarichi di lavoro e non
viene assegnato altro personale.
La Consigliera Monti chiede informazioni su indagine del benessere organizzativo. La Presidente
Galassini riferisce che l'indagine è svolta dal Servizio Sicurezza del Lavoro. 

Alle 11.40 esce la Consigliera Monti.

La  Presidente  Bianchi  e  il  Consigliere  Di  Puccio  intervengono  sul  disability  manager  e
l'accessibility manager. La Presidente Galassini riferisce che è stato nominato il disability manager,
Licitra Alessandro, dirigente della direzione Servizi Sociali. 
La Presidente Bianchi chiede se il Cug si occupa o se esiste anche nelle società partecipate. La
Presidente Galassini ricorda che  la Città Metropolitana ha sia il Cug che la Consigliera di fiducia e
che verificherà sulle Partecipate.
I  consiglieri  Tani  e  Bundu concordano per  una  mozione di  commissione  per  la  Consigliera  di
fiducia e lo Sportello. 
La Presidente Galassini riferisce infine che da aprile 2018 non c’è più la segreteria del CUG e
nessuna struttura di supporto, l'ufficio sviluppo benessere organizzativo non esiste più.
La Presidente  Bianchi  ringrazia  la  Presidente  Galassini,  concorda e  conferma la  volontà  per  la
proposta  mozione  di  commissione,l’invito  a  partecipare  ad  una  Commissione  per  presentare  il
prossimo rapporto  appena concluso.  La Presidente  infine ricorda le prossime iniziative in Palazzo
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Vecchio: il 26 febbraio il convegno di Fidapa sui diritti delle persone con disabilità e il 27 febbraio
un convegno sulla Pace con l'accoglienza dei rappresentanti della 2a Marcia mondiale della Pace.

La Presidente Bianchi ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore  12.05

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10 settembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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